

**B**

1654  
On. Biblioteca  
Palatului Cultural

Arad

**IA**

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de a...  
**românească**  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astrei Bănățene“

**Președintele sancționează**

...ultimatoarele destăinuirile d-lui Filaret...  
...apărute în numărul de Duminică al...  
...nostru, în egătură cu sabotarea ul...  
...lucrări a d-lui Sabin V. Drăgoi —  
...„Kir Ianulea“ — la Opera Română

...recapitulare:

...serul Sabin V. Drăgoi lucrează de ani...  
...a opera comică „Kir Ianulea“. D...  
...lora, compozitor și în același timp...  
...muzical de netăgăduită competență...  
...dela prima audiție, că e vorba de...  
...din cele mai reușite producții mu...  
...românești“. Comitetul de lectură al...  
...în București primește lucrarea cu...  
...entusiasim, în Octombrie 1938. În Mar...  
...„Astra“ solicită cedarea premierii...  
...„Kir Ianulea“ pe seama Operei Ro...  
...în Cluj, pentru a fi jucată la serbă...  
...putiliare. Aceste serbări, după cum...  
...au fost amânate sine die, din cauza...  
...entelor internaționale. Opera ma...  
...Sabin V. Drăgoi a fost însă pusă în...  
...ce Opera Română din Cluj, căreia...  
...să se acorde premiera, și care urma să vină...  
...la Timișoara, în stagiunea următoare...  
...trecute. Totuși, timișorenii n'au...  
...ocazia să vadă noua lucrare a d...  
...Sabin V. Drăgoi, pentru că ea fusese sco...  
...peafiş încă la Cluj, în urma interdic...  
...mele a autorului. D. Sabin V. Drăgoi...  
...voit să pună piciorul în prag, deoa...  
...Opera Română din Cluj și-a bătut pur...  
...joc de noua sa lucrare: premiera...  
...amânată de trei ori — iar când în...  
...a avut loc, s'a nimerit să fie cu două...  
...zente de ajunul Crăciunului, deci în...  
...cu totul nepotrivit — spectacol...  
...după această dată au suferit apoi o...  
...contramandări, interpretii imbecila...  
...se în serie și neavând cine să-i duble...  
...direcțiunea nu s'a îngrijit de...  
...rolurilor, în sfârșit gama întregă...  
...menite a compromite o lucrare...  
...de bună ar fi ea. Era firesc ca d. Sa...  
...Drăgoi, oricât de blajin și de îngădui...  
...câștăm, să zică: ajunge!

...adevăr uluitor că așa ceva se poate...  
...cu un artist de prestigiu unu. Sa...  
...Drăgoi. Și cuipa e cu atât mai mare...  
...e comisă de un teatru particular...  
...ci de o instituție de stat, de o Ope...  
...trăește din contribuțiuni publice a...  
...stat o menire anume. Să nu uităm...  
...compozitor mare este o glorie a unui...  
...face oarecum parte din patrimoniul...  
...nu ne lăudăm numai cu petrolul...  
...numai cu aurul nostru, numai cu bo...  
...necesitate agricole, ci ne lăudăm — a...  
...na să ne lăudăm — și cu artiștii cu...  
...cântăreții, cu sculptorii, cu...  
...noștri. Lezarea unei mar v...  
...naționale, lezarea unui artist: al cărui...  
...este de circulație universală — și d...  
...V. Drăgoi este unul dintre aceștia —...  
...fundă cu crima de lese-națiune. Crima...  
...avează încă și mai mult, când o comi...  
...stituție de stat, creată tocmai pentru...  
...și pentru a pune în evidență pute-



**Proclamația primului ministru norvegian**

**Norvegia e hotărâtă să reziste împotriva invaziei germane**

**Regele Haakon a aderat la apelul făcut de guvern**

ELVERUM, 12 (Rador). — Agenția telegrafică norvegiană anunță că d. Nygaardsvold, primul ministru norvegian a adresat țării o proclamație în care reafirmă hotărârea Norvegiei de a rezista împotriva invaziei germane și anunță că a fost respinsă cererea germană de recunoaștere a guvernului fantomă Quisling.

Proclamația are următorul cuprins. Guvernul german a cerut Regelui să numească un guvern norvegian care să se bucure de încrederea Germaniei și să fie admis de Führer. Regele nu a acceptat cererea germană a cărei primire ar fi transformat Norvegia într-un stat vasal al Germaniei. Nici un alt guvern nu poate să dețină puterea în Norvegia în afara celui care se bucură de încrederea poporului norvegian. Guvernul Nygardsgold care a condus țara timp de cinci ani, rămâne singurul guvern legal.

Acest guvern și-a oferit demisia în momentul când Germanii au invadat Norvegia, dar Stortingul a fost unanim de părere ca guvernul acesta să rămână la putere. Guvernul adresează acum un apel întregului popor norvegian ce-

rându-i să-l sprijine în sfortarea sa de a menține administrația legală, legile constituționale și de a salva libertatea și independența Norvegiei.

Germania a săvârșit un act de brutalitate împotriva Norvegiei. Germanii au invadat în țara noastră cu bombe și alte mijloace de distrugere deslănțuind atacuri împotriva drepturilor unui popor mic a cărui unică dorință era de a trăi în pace.

Guvernul norvegian este convins că întreaga lume civilizată condamnă acest act de violență și mai ales că poporul norvegian este gata să închine toate sfortările sale luptei de restaurare a libertății și independenței, suprimate de o putere străină, credincios marilor idealuri care de veacuri au inspirat progresele țării noastre.

Trăiască patria, trăiască Norvegia liberă!

Proclamația este urmată de o declarație a regelui Haakon care spune:

**ADER ÎN TOTUL LA APELUL GUVERNULUI ȘI SUNT CONVINS CA ÎNTREGL POPOR ESTE ALĂTURI DE MINE ÎN HOTĂRIREA PE CARE AM LUAT-O.**

**Regele Haakon a respins propunerile germane**

Stockholm, 11. (Rador) — Regele Haakon și guvernul norvegian au respins propunerea formulată de M. Brauer, ministrul Germaniei, cu privire la formarea unui nou guvern, sub președinția lui Quisling, anunța agenția telegrafică norvegiană.

**CERCURILE POLITICE GERMANE DESMINT ȘTIREA**

Berlin, 12. (Rador) — În cercurile politice din Berlin, se declară că informațiile presei streine, care pretind că negocierile dela Oslo între regele Norvegiei și ministrul Germaniei ar fi eșuat, nu corespund realității.

Până în prezent, aceste negocieri nu au ajuns încă la un rezultat definitiv. Vor avea loc noi întrevederi pentru continuarea lor.

**ZECE MII DE CANADIENI SE ÎNROLEAZĂ PENTRU A LUPTA ÎN NORVEGIA**

Ottawa, 12. (Rador) — Agenția Reuter anunță din Toronto, că 10.000 de oameni, dintre care cei mai mulți și-au făcut ser-

viciul militar, sunt gata să se înroleze pentru a lupta în Norvegia.

Se anunță pe de altă parte, că ministerul apărării naționale al Canadei a dispus să se înceapă imediat la Toronto, antrenarea militară a unui grup de 1500 oameni.

**D. Eden:**

**Acțiunea d-lui Hitler în țările nordice va da prilejul strategic aliaților pentru forțele lor navale**

Londra, 12 (Rador) — D. Eden, ministrul Dominioanelor, luând cuvântul Miercuri la Londra, a spus între altele:

„Evenimentele din ultimele zile nu vor

face decât să întărească hotărârea poporului britanic, de a depune și mai mari eforturi. Este posibil ca acțiunea d-lui Hitler în țările nordice să dea aliaților prilejul strategic pe care-l căutau, pentru forțele lor navale. Este posibil ca această ultimă și disperată acțiune, să arate necesitățile grave care asaltează pe d. Hitler“.

**Intrevederea Daladier-Weygand-Gamelin**

Paris, 12. (Rador) — D. Daladier, ministrul de război a avut azi o întrevedere cu generalii Weygand și Gamelin.

**Nepotul d-lui Churchill arestat de germani la Narvik**

Amsterdam, 1p (Rador) — Ziaristul englez Jules Romilly, reprezentantul lui „Daily Express“ și nepot a lui Churchill, a fost arestat de germani la Narvik. Pe când personalul consulatului Marei Britanii din Narvik încerca să evacueze orașul, Romilly s'a înapoiat la hotel, pentru a-și lua bagajele. El a fost arestat de doi soldați germani. Dela arestarea lui, nu se mai știe nimic de soarta lui.

**Guvernul norvegian a părăsit Elverum**

Stockholm, 12 (Rador) — REUTER ANUNȚĂ CĂ GUVERNUL NORVEGIAN A PARASIT MIERCURI LOCALITATEA ELVERUM, RETRĂGându-SĂ LA NYBERGSUND, LOCALITATE SITUATĂ LA VREO 20 KM. DE FRONTIERA SUEDEI.

rea de creație a națiunii.

Să nu fie înțeles acest lucru Opera Română din Cluj? Să domine oare la instituția aceasta de stat concepția stranie că ceace dau cei mai de preț fil ai națiunii — artiștii, creatorii autohtoni de valori, aceia cari duc în universalitate faima nației — pot fi boicotați?

D. Filaret Barbu pune vina lucrărilor dela Cluj în sarcina d-lui dr. M. Nasta, directorul Operei de acolo, care a sabotat conștient pe d. Sabin V. Drăgoi, și a primit opera „Kir Ianulea“ numai cu gândul la un tur-neu la Timișoara, gras subvenționat de autoritățile locale. Nu ne îndoim că, în viitor, atât autoritățile cât și publicul timișorean

vor ști ce tratament să aplice Operei Române din Cluj, atâta vreme cât în fruntea ei se va găsi numitul dr. Nasta. După cum nu ne îndoim că ministerul de resort, sesizat printr'un memoriu de d. Sabin V. Drăgoi, va aprecia că locul d-lui dr. Nasta nu mai este în fruntea Operei de stat din capitala Ardealului. George Luca

# GĂNDURI

— Din volumul cu același titlu, ce va apare zilele acestea —

Disprețuim mai ales pe cea care fi imităm.

Dă-mi succesul, nu explicațiile insuccesului.

Dreptatea pe care o ai nu-ți dă dreptul să-ți tiranizezi semenii în numele ei.

Dacă ar fi născut în purpură, ar fi mai indulgent cu originea altora.

Dela o anumită vârstă, începem să uităm că pământul e într-o permanentă rotație și călătorie. Tot așa, nu ne dăm seama că lucrurile de pe pământ se schimbă. Fiindcă stăm pe loc ni se pare că toate s'au așezat.

Dacă nu poate impune, cotidian, servitudinii, n'are impresia că e căsătorită legitim.

Fiindcă sunt neplăcute unele soluții ni se par singurele bune.

Frază lungă: lenevia gândului.

Fiecare popor își explică, își justifică, ba își glorifică mehetnele. Iar prostul de străin se miră că nu le înțelege.

Faptul că am cultul prieteniei, al grațitudinii, al libertății de gândire, al generozității, al respectului celuilalt, nu-mi dă dreptul să elogiez aceste virtuți, fiindcă nu sunt sigur dacă ele corespund firei omenești și dacă slujesc progresului general.

Francezii scriu o prea frumoasă proză, că să fie poezii veritabile. Poezia e primară. Poezia este aparteniul popoarelor tinere sau al celor ce nu știu să compună: englezii, germanii.

Fiecare popor trebuie să-și trăiască propria experiență. Experiența altora, pentru ei, e artificială și-i împiedică progresul normal.

VICTOR EFTIMIU.

## Concertul Tenorului Cîrțiu

Cunoscutul tenor român, d. Adrian Cîrțiu, fost membru al Operei române și cantareț la postul de radio-difuziune din Viena, va concerta în sala Teatrului Municipal, în ziua de 13 crt. — Concertul este patronat de d. dr. Coriolan Băran, șef-primarul municipiului.

D. Cîrțiu, care este un tenor leger, cu frumoase calități vocale și o bună și simțită interpretare muzicală, va executa un program format din diferite arii, romanțe, doine și cantece românești din autorii Puccini, Korsakov, Bizet, Schubert, Strauss, Toselli, Tiberiu Brediceanu, Sabin Drăgoi, Filaret Barbu, Emil Montșia ș. a.

Cunoscând prestațiunile din trecut ale tenorului Cîrțiu, cum și ostentivele pe care d-sa le face în diferitele localități din țară, pentru propagarea muzicii, cu deosebire a muzicii românești, — nu ne îndoiim că publicul timișorean va ști să aprecieze și de data aceasta străduințele d-lui Adrian Cîrțiu, răspunzând în număr frumos la acest concert.

## Aviz

Se aduce la cunoștință publicului că orele de consultație și primirea publicului la circumscripțiile sanitare, sunt dela 8—10 și nu ca în trecut, dela 10—12.

Serviciul Sanitar al Municipiului Timișoara.

# Din lumea largă

## CE SCRIE PRAVDA DESPRE ANGLIA

Ziarul sovietic Pravda crede că Anglia posedă partea leului din principalele materii prime necesare pentru continuarea războiului.

Grație propriilor resurse ale Angliei precum și contractelor pe cari le-a încheiat cu țările producătoare, Anglia are la dispoziția sa următoarele procente din producția mondială, exclusiv Rusia Sovietică: 75 la sută din staniu, 36 la sută din nichel, 45 la sută din plumb, 70 la sută din asbest, socotească materiile prime ca petrol, 70 la sută din platină fără să se mai lule, sulf, cauciucul, salpetrul, etc.

Anglia a cumpărat sau achiziționat prin contracte de cumpărare, cantități de fier vechi atât de mari încât neutrii numai gesese cantități suficiente pentru nevoile lor.

## A MURIT VADUVA LUI PIERRE LOTI

Se anunță din Lamonzie Saint-Martin, Franța, moartea d-nei Julien Viaud, născută Blanche de Ferrière, văduva lui Pierre Loti. Defuncta cra în vârstă de 86 ani.

## ARGINTUL NU MAI POATE ACOPERI BILETELE DE BANCA IN OLANDA

Printr-un înalt decret regal, argintul metal nu a mai fi admis să servească pentru acoperirea biletelor emise de Banca Națională olandeză. De acum înainte acoperirea nu se mai poate face decât prin aur și prin monede de aur, la proporția stabilită pentru reevaluarea încasso-ului aur de 2009 Florin pentru 1 kg de aur fin. Acoperirea legală a rămas fixată la 2/5 din totalul biletelor în circulație.

## MII DE AMERICANI SE ANGAJEAZĂ IN ARMATA CANADIANĂ

Se telegrafiază din Ottawa că mii de cetățeni americani au cerut, în timpul ultimelor 4 săptămâni, să fie autorizați a contracta un angajament în armata canadiană care va pleca în curând în Europa.

## CALIFORNIA—JAPONIA FĂRĂ ESCALĂ

Ziarul american Star anunță că o companie aviatică din Baltimore, Gleen Martin, construiește actualmente pentru marina americană, un hidroavion de 84 tone care va putea s'abura fără escală din California până în Japonia.

Ziarul dă următoarele amănunte asupra acestui avion, care va fi cel mai mare din lume. Motoarele vor avea o putere de 9000 cai, raza de acțiune va fi de 19.500 km, iar viteza de 485 km pe oră. Aparatul va putea transporta o încărcătură de 30 tone. Ministerul Marinei precum și compania Gleen Martin refuză să confirme sau să infirme această informație.

## OLANDA CUMPARA TUNURI DIN STATELE-UNITE

Presă americană anunță că Guvernul olandez a hotărât să comande societății Cradible Steel din Statele Unite 210 tunuri anti-aerlene în valoare de 200.000 dolari.

## SITUAȚIA ESTONIENILOR DIN PORTUL BALTIC

Ziarul finlandez Uusi Suomi a publicat o informație provenind din Tallinn după care autoritățile sovietice din Estonia au cerut guvernului estonian evacuarea tuturor cetățenilor din teritoriul de a instala o bază navală.

Proteste guvernului estonian au fost zadarnice deși o clauză a acordului intervenit între Estonia și Rusia Sovietică nu prevedea decât cesiunea unor anumite teritorii destinate unor întreprinderi militare. Școala care uneste portul Baltic cu Tallinn este plină cu vehicule de toate felurile care transportă averile refugiaților.

## MOARTEA D-NEI LUCIEN POINCARE

La Triaucourt, în Departamentul Meuse, a avut loc înmormântarea d-nei Lucien Poincaré, văduva fostului rector al Universității din Paris și cumnata fostului Președinte al Republicii Raymond Poincaré.

Telegrame „Est-Radio”

## Măsurile Franței Conferința d-lui prof. G. Cazenave, la Amicii Franței, din Arad

În șirul conferințelor dela asociația „Amicii Franței”, din Arad, a vorbit Luni 8 Aprilie, d. prof. Georges Cazenave, membru al Misiunii Universitare Franceze, despre „Măsurile Franței”, în fața unui public distins și iubitor de cultură franceză.

Conferențiarul a început cu explicația caracterului social al Franței, pentru înțelegerea căruia, aduce nenumărate mărturii subtile, legate de viața din fiecare zi, a poporului francez.

Modest, econom și muncitor, acest popor știe să-și iubească pământul și să-l apere. Avid de cultură și de frumusețe, el a dat pe cei mai mari scriitori, gânditori și savanți, creind o civilizație, care nu este numai a Franței, dar a lumii întregi. Franța de ieri și Franța de azi, a știut întotdeauna să-și impună prestigiul și grandoarea, câștigând în cursul veacurilor. Aceasta este o măsură dictată de însăși vitalitatea ei.

Verva d-lui prof. Cazenave a cucerit și de data aceasta, admirația și entuziasmul publicului arădan, care știe să-l prețuiască și să-l înțeleagă.

## Spectacole timișorene

Teatrul Comedia din București reprezintă, Luni 15 Aprilie la orele 9 seara, în sala Teatrului Comunal, piesa în patru acte „Tăifun” de Melchior Lengyel. În rolurile principale: George Vrăca, Dina Cocea, I. Constantinescu, C. Hociug și marele comediant Romold Bulfinsky. Prima piesă reprezentată în turneu cu decorurile și costumele din capitală. Bilete la casa teatrului.

Marți 16 Aprilie, societatea corală „Crai nou” dă la Teatrul Comunal un concert în folosul înzestrării armatei.

Concertul acesta la caracterul unui adevărat eveniment artistic prin faptul că se dă cu concursul marelui noastre pianiste d-na Aurelia Clonca, profesoară la Academia Regală de Muzică din București. D-na Aurelia Clonca este cunoscută publicului timișorean din turneul ce l-a făcut în 1932 prin orașele ardeleni, dând și la Timișoara un concert având în program compoziții de Bach, Brahms, Kodaly, Chopin, etc. În 1938 d-na Aurelia Clonca a dat un concert la Praga, executând compoziția Rapsodia română de Fr. Liszt și compoziții din autorii români, Enescu, Drăgol, etc. Presă cehă a scris cu acest prilej critici foarte elogiabile la adresa d-nei Clonca, pe care timișorenii au prilejul s'o admire din nou Marți seara.

Bilete la casă și la membri societății corale „Crai nou”. Prețurile 20—100 lei.

## Radio

VINERI, 12 APRILIE

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulița S'aturi gospodărești și igienice. 12.10: Spectacole românești (discuri). 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Orchestra navală „Gily Sliptov”. 14: Radio-jurnal. 14.20: Compoziții românești (discuri): Bagă Doamne luna în nor de Brediceanu (voce: Aurel Alexandrescu); Doi Stăncuți de Brediceanu (voce: Valentin Crețolu-Tassian); Duce-m'asă și... m'asă de Montșia (voce: Aurel Alexandrescu); Vin la sânu-mi de Montșia și Dragu Mărioară de Brăiloiu (voce: Arnoldo Golewski); Cântec de leagăn și Sârba de Brăiloiu (voce: Valentina Crețolu-Tassian); Sârba în căruță de Danga și An. Logojan de Vidu (Corul A. C. T.); Unde sud cântând de Kiriac (voce: Valentina Crețolu-Tassian); S'auzi mândruțo! și Zău, să (Corul „Carmen”); Jos pe Mureș (voce: Gh. Folescu); Aaleo frate peline de Bărbănt (Corul „Carmen”). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. 18: Ora; Mersul vremii. 19.02: Poșta tehnică. 19.17: Muzică religioasă (discuri). RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.55: Cronica dramatică și cinematografică. 20.25: Eugen Cerbu-accordeon; Voc. de piană măveră-vals de Joh. Strauss; Uvertură „Regele păstor” de Mozart; Rosita-vals de priciu de Eugen Cerbu; Potpurii de șlagăr moderne. 20.45: Radio-jurnal (I) 21: D. Maria Marinescu-Moreanu (voce): Arie „Dama de pică” de Ceikowsky; Arie „Samson și Dalila”, de Saint-Saëns; Arie din „Don Carlos” de Verdi. 21.20: Muzică ușoară (discuri). 22.10: Radio-jurnal (II) Sport. 22.30: Muzică variată ușoară (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

SAMBATA, 13 APRILIE

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulița S'aturi gospodărești și igienice. 12.10: Orchestra azz-Hot, cond. de Alfred Thom (voce: E. Stăter). 12.50: Muzică vocală (discuri). 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Muzică din rol, Bavaria, Elveția și Viena (discuri). 14: Radio-jurnal. 14.20: Selecțiuni din opere franceze (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. 18: Ora; Mersul vremii. 19.02: Cronica dramatică și cinematografică. 19.20: Corul Gardienilor Publici cond. de Baroncea; Cucu-melodie populară de C. Rescu; Măi vântuleț, vânt, cântec popular din Basarabia; Seara, de Kiriac; Cântec de dăteș, de Nelu Ionescu; Bătuta de Stăfan Popescu. 19.35: Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.45: Eroismul străjăresc, de prof. C. Rădulescu-Motru. 20.05: „Tristan și Isolda” dramă muzicală în 3 acte, de Richard Wagner, cu concursul Ansamblului de operă german (Transmisie dela Operele Române); Distribuția: Tristan Hans Grall; Regele Mark Walter Hagen; Isolda Gertrud Rünger; Gorwenal Joseph Hermann; Brangäne Rees Fischer; Melot Aurel Băneanu; Păstorul Lucian Nanu; Pilotul Constantin Teodorian; Un marinar George Ștefanovici. Conducerea muzicală: Philipp Wiest. În pauza I-a (21.20—21.40): Poșta Radio; Radio-jurnal (I). În pauza II-a (22.45—23.05): Radio-jurnal (II); Sport. 0.05: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

## Comemorarea lui Eminescu la Societățile scriitorilor români

București, 12. (SIR.) — Societățile scriitorilor români, va comemora la 50 ani de la moartea lui Eminescu. Comemorarea se va face sub fructul patronaj al M. S. Regelui. Cu acest prilej se va deschide o listă de subscripții, pentru ridicarea unei statuie a lui Eminescu la București.

**DATI, dacă vreți să AVEȚI SUBSCRIEȚI: Bonuri pentru înzestrarea armatei**



# Planul luptelor navale din Marea Nordului

## Formidabile lupte navale apropierea insulelor Pater Noster

Stockholm, 12 (Rador). — Reuter: de radio Stockholm anunță din Hamburg, că o luptă navală se desfășoară în apropierea insulelor Pater Noster, în largul portului Githenburg, la limita de trei mile, încă delimitată între forțele navale britanice și cele vase germane transportând și însoțite de vase de război.

Un mare număr de avioane ia parte din vasele de transport germane și fost scufundate. Depe insulele Pater Noster se aude canonada și poartă mărtașă bătălia. O altă luptă se desfășoară lângă Valloe.

Un portul Stavanger, un vas de război german a fost scufundat de un vas britanic, ce a fost scufundat la rândul său mai târziu.

Un anunță deasemeni, că portul Arendal este ocupat de trupe germane, pe un vas de război. Acest vas, după ce a făcut explozie.

Stockholm, 12 (Rador). — Havas: Capitala Suediei continuă să se pri-

mească numeroase știri, cu privire la operațiunile navale din Sud-Vestul insulelor Pater Noster. Din localitatea Marstram se semnalează că 10 vase pentru transportul trupelor germane au fost atacate de forțele britanice. Unul din ele a luat foc: trei au fost scufundate. Celelalte au rămas la fața locului pentru a salva pe supraviețuitorii vapoarelor scufundate.

Ziarul „Bohus Posten“ anunță că Miercuri s'au dat la Oslo două alarme aeriene. Din cauza panicii, au murit trei persoane. Mai multe persoane au fost rănite și internate în spital. Micul fort Bolaerne, situat în partea exterioară a fiordului Oslo, care se găsește în mâinile norvegienilor, a tras asupra vapoarelor de transport germane, provocându-le mari pagube. Corespondentul ziarului „Kurinen“ anunță din Udevalla că 20 avioane germane au sberat Miercuri seara deasupra regiunii Moss și că localitățile Sappsborg și Halden nu par să fie încă ocupate de germani. Mobilizarea Norvegiei se desfășoară în condițiuni normale.

## 40.000 de tone vase germane au fost scufundate în fiordul Oslo

Stockholm, 12 (Rador). — Reuter anunță că în fiordul Oslo au fost scufundate 40.000 de tone de vase germane. Avioane germane au bombardat și distrus forturile Drammen, Droebeck și Oskarborg, din fiordul Oslo, care se află în mâinile norvegienilor. Incendii au izbucnit în toate aceste localități. Numeroși civili au fost răniți.

## Lupta navală dela Skagerrak

Stockholm, 12 (Rador). — La Stockholm s'a primit știrea că două vase germane pentru transportul trupelor și un distrugător german au fost scufundate în cursul luptei care s'a dat Miercuri în Skagerrak. Postul de radio Stockholm anunță că un vas de război german a fost scufundat de englezi, în apropierea de Arendal.

## Un s'a desfășurat fulgerătoare acțiune a armatei germane în Norvegia

Stockholm, 12. (Rador). — D. Hambro, președintele Storting-ului norvegian, a sosit la Stockholm. El a declarat că a fost însărcinat cu o acțiune în Norvegia.

Hambro a povestit că vapoarele germane nu au reușit să pătrundă până în Oslo și că trupele germane au fost atacate la Moss și Høien. De acolo, au înaintat în direcția stațiunii de ferată Skien, ajungând la Oslo. Germanii au debarcat 2000 soldați cu arme comerciale la aerodromul din

Forneby. La Bergen, germanii au debarcat vreo 5000 de oameni. Înaintarea acestora a fost oprită de norvegieni. D. Hambro a mai povestit, că regele Haakon și membrii guvernului, cari se îndreptau spre nordul țării, au fost surprinși într-o gară, în timp ce germanii făceau un raid împotriva unui aerodrom învecinat.

La plecarea sa din Hamar, guvernul norvegian dispune de o gardă de 15 oameni, care s'a împotrivit unei unități compusă din 100 de soldați germani, până când toți au fost uciși.

## Germanii pregătesc un atac în stil mare pe frontul de Vest

Mișcare de trupe între Rin și Mosela

Paris, 12 (Rador). — Havas transmite la ora 12 după București, următoarea informație:  
IN MAI MULTE PUNCTE ALE FRONTULUI ÎNTRE RIN ȘI MOSELA, AU FOST OBSERVATE PREGĂTIRI GERMANE CARE POT LĂSA SĂ SE PREVEDĂ UN ATAC APROPIAT.

## Un mare pachebot german s'a refugiat într'un port suedez

Stockholm, 12 (Rador). — DUPĂ DECLARAȚII UNOR PESCARI, CEL PUTIN PATRU VASE CARE TRANSPORTAU TRUPE, AU FOST SCUFUNDATE ÎN LARGUL COASTEI APUSENE A SUEDEI.  
UN MARE PACHEBOT DE 10.000 TONE, CARE TRANSPORTA TRUPE, S'A REFUGIAT ÎN PORTUL SUEDEZ MARMSTRANDT.

## Atacul german deasupra Scoției a fost respins

Londra, 12. (Rador). — Reuter. Amiralitatea britanică, ministrul aerului și ministrul securității interne au dat Joi dimineața comunicatul: „Miercuri, inamicul a executat mai multe raiduri de bombardament asupra nordului Scoției. După cum se anunță, 2 avioane de bombardament germane tip Heinkel au fost doborâte, în timp ce atacau un convoiu în regiunea Firth of Morey. Se crede că un al treilea avion de bombardament inamic a fost distrus în cursul aceleiași lupte. Mai târziu, inamicul a atacat Scapa Flow cu mari forțe. Cu titlu de precauțiuni s'a dat alarma aeriană la ora 20.51, în partea nordică a Scoției, iar

semnalul de încetare s'a dat la 23.30. Raidul a fost făcut de un număr de avioane inamice, cari au atacat în valuri succesive, în formații mari și mici. S'au aruncat bombe și s'au dat atacuri cu mitraliere, la Strommes și Kirkwall. Raidul totuși n'a reușit. Nicio avarie n'a fost provocată vaselor de război sau altor vase. Nu sunt pagube materiale. Numai un singur om a fost rănit ușor. Bateriile antiaeriene au deschis focul și avioanele ce însoțesc flota, precum și avioanele de vânătoare britanice, au deslănțuit atacul împotriva inamicului. Este sigur că trei avioane de bombardament inamice au fost doborâte.

## „EMDEN“ a fost scufundat

Stockholm, 12 (Rador). — VASUL GERMAN SCUFUNDAT DE VASUL DE RĂZBOIU NORVEGIAN „GLAV TAYGGVASON“, AR FI CRUCIȘETORUL GERMAN „EMDEN“, S'A SCUFUNDAT CU OCAZIA BOMBARDĂRII PORTULUI HORLEN.

## Actualități germane

### LARGIREA BAZEI DE PETROL ÎN GERMANIA

În ultimul timp exploatarea și transformarea petrolului a făcut în Germania progrese însemnate. Principala regiune petroliferă din vechiul Reich a continuat să se desvolte favorabil, așa că în 1939 cifra producției a fost superioară celei din anul precedent. După revenirea Austriei la Reich, exploatarea zăcămintelor austriace de petrol a fost intensificată, iar Societatea vieneză pentru ulei și carburanți, până atunci în posesie franceză, care prelucra îndeosebi semifabricatele românești, a trecut în mâini germane. În urma cuceririi regiunilor petrolifere din Galiția occidentală, toate zăcămintele de acolo vor fi exploatare sistematic și se va crea câte o întreprindere pentru extracția petrolului și prelucrarea lui. Un pas mai departe în această acțiune de concentrare a tuturor energiilor, reprezentată și fuziunea celor două societăți principale de petrol din Germania, „Deutsche Erdöl A. G.“ și „Deutsche Petroleum A. G.“, care a avut loc la sfârșitul lui Martie. Grație bogatelor zăcămintele de ulei și lignit, noua întreprindere mărită va căpăta o importanță progresivă și în domeniul producției de benzină sintetică din cărbune. Extracția de ulei a acestei societăți a fost în anul 1939 cu mult superioară nivelului din 1938.

### 5 ANI DE TELEVIȚIUNE ÎN GERMANIA

Serviciul de televiziune în Germania este continuat și perfecționat cu toată starea de război. Astfel, postul german de emisiune transmite de câteva timp, în cadrul așa numitului serviciu al actualității, cele mai importante evenimente, ca, de pildă, ultimul match de football între Germania și Italia sau reportaje zilnice dela jocurile internaționale de iarnă din Garmisch-Partenkirchen. Tehnica a realizat atari progrese, încât televiziunea poate sta as-

tăzi alături de film și, din multe puncte de vedere, chiar de teatru. Faptul este cu atât mai important cu cât televiziunea se aplică în Germania numai dela 22 Martie 1935 când Deutsche Reichspost a inaugurat serviciul de televiziune în Muzeul Poștei din Berlin: noul serviciu a întâmpinat la început mari dificultăți, în timpul fotografiilor luate în aer liber și sălile de întruniri. După aceea au fost utilizate pentru recepționarea imaginilor încăperile din „Deutschlandhaus“, prevăzute cu cele mai moderne instalații tehnice; emisiunile cuprind, pe lângă programul de televiziune, și evenimente contemporane. Printr'o rețea de cablu, Deutschlandhaus este în legătură cu toate centrele de cultură din Germania. Mari progrese s'au realizat și în domeniul recepției în domiciliile particulare și a redării imaginilor în încăperi mari, ca în cazul cinematografului.

### 7.000.000 CĂRȚI ÎN BIBLIOTECILE BERLINULUI

Cea mai mare bibliotecă a Berlinului și a întregului Reich este Preussische Staatsbibliothek, care posedă 2.760.000 volume. De fapt mai există câteva biblioteci, cari ating aproape această cifră: astfel, Biblioteca germană din Leipzig, care centralizează regulat toate publicațiile germane, sau Biblioteca bavareză de stat cu un total de 2.026.000 volume. Considerabilă este și Biblioteca Universității din Berlin cu 1.065.000 volume. Berlinul dispune în total de circa 7.000.000 volume de literatură științifică; în această cifră se cuprind și bibliotecile de specialitate, cum sunt Biblioteca Societății de geografie cu 100.000 volume, Biblioteca medicală cu 220.000 volume, Biblioteca Ministerului de Justiție cu peste 200.000 volume, Biblioteca Reichstagului cu 329.000 volume, Biblioteca oficiului de patente cu 360.000 volume și Biblioteca Armatei cu 385.000 volume.

**CONVOCARÉ**

Subsemnatul Consiliul de Administrație al firmei Prima Industrie Textilă Timișoreană S. A. R. Timișoara III, Bulv. Mihai Viteazul No. 11 prin prezenta convocăm acționarii noștri pentru adunarea generală ordinară, ce se va ține în ziua de 26 Aprilie 1940, orele 11 a. m. în biroul firmei din Timișoara III, Bulv. Mihai Viteazul No. 32.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Alegerea președintelui, celor 2 verificatori și a greșierului.
2. Raportul Consiliului de Administrație.
3. Raportul Comitetului de Cenzori.
4. Hotărârea în privința aprobării bilanțului și a contului de profit și pierdere. Impărțirea venitului și absolvirea de sub gestiune Cons. de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
5. Stabilirea onorariului Comitetului de Cenzori pe anul 1939.
6. Alegerea Comitetului de Cenzori.
7. Eventuale alte propuneri. Acționarii, cari doresc a participa la această adunare vor depune cu 8 zile înaintea adunării acțiunile lor la Caseria societății.

Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1939. ACTIVE: Contul imobilelor Lei 1.733.039.— Contul mașinelor Lei 4.949.625.— Contul rechizitelor Lei 924.519.— Contul efectelor Lei 398.582.— Cassa în numerar Lei 236.159.— Contul securii postale Lei 1.028.350.— Debitori Lei 4.981.820.— Materiale în depozit Lei 6.332.949.— Mărfuri în depozit Lei 2.354.353.— Total 22.939.396.— Lei. PASIVE: Capital societar Lei 6.000.000.— Fond de rezervă Lei 3.300.000.— Fond de rezervă spec. pentru creanțele dubioase Lei 347.675.— Contul amortizării Lei 6.811.675.— Fond de rezervă pentru apărarea pasivă Lei 300.000.— Diferențe de curs merealizate Lei 959.295.— Creditori Lei 4.234.481.— Venit transport din anul 1938 Lei 204.158.— Venit din anul 1939 Lei 782.112.— Total Lei 22.939.396.—

Consiliul de Administrație.

**Corpul Portăreilor Tribunal Timiș-Torontal, din Timișoara.**  
Dos. No. 2763/1939.

**PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE**  
No. 5248/5 Aprilie 1940.

Se aduce la cunoștință publică ca în baza deciziei Judecătorei II Urbane Timișoara No. 2926/1939 și No. G. 4508/1939 în cauza execuțională urmăritorilor Ladislau Weisz reprezentat prin Dr. Alexandru Weisz avocat în Timișoara în contra urmăritului pentru sumă de 9200 Lei capital interese de 5 și jum. la sută, dela 1. VII. 1939, lei 2069 spese deja stabilite și cele ce vor mai surveni se vor vinde prin licitație publică în ziua de 19 Aprilie 1940, ora 12 în Timișoara III, Str. Martirul Popescu No. 12 obiectele sechestrate și anume: 1 strung pentru presat, 1 platon universal, 1 mașină de găurit cu transmisie, 1 palizor pentru schlefuit, 1 presa cu 2 grăutăți, 1 dinam electric, 3 și jum. HP, 1 dinam electric, 6 curele diferite, 2 și jum. metri, transmisie cu 5 roți, una mașină de găurit mână, 1 dinam electric 2 HP, prețuite în 26.400 Lei.

Conform art. 20 al. 1 din Legea din 1908, prezentă licitație se ordonă și în favorul celorlalți creditori cari au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, la 5 Aprilie 1940.  
Portarel,  
T. Ionescu.

**CRONICA ARADULUI**

**La Arad s'a scumpit pâinea**

Arad, 12. — Printr'o decizie a comisiei de verificare a prețurilor, ce funcționează pe lângă ținutul Timiș, începând de azi, prețul pâinei a fost majorat, după cum urmează:

Pâinea din făină Nr. 4, 11 lei kgr.; din făină Nr. 6, 9 lei kgr.; iar cea din făină Nr. 7, 7 lei kgr.

Față de aceste prețuri, oficiale, pe piața locală și la brutării pâinea s'a vândut, în cea mai mare parte cu 12 lei kgr.

Urcarea aceasta însă nu mulțumește pe brutari, cari au intervenit pentru a obține o nouă majorare a prețurilor. Scumpirea pâinei este determinată de urcarea prețului la grâu, care a înregistrat azi 720 lei pro quintal, manifestând tendințe de noi urcări.

Cercurile informate arată că prețul grâului s'a urcat din cauza epuizării stocurilor. Realitatea pare să fie alta: timpul care se menține rece și arăturile acoperite de apă prevestesc o recoltă slabă, astfel că atât agricultorii cari mai au disponibilități din recolta trecută, cât și cerealiștii și morarii, profită de aceste împrejurări, pentru a urca prețurile, cu scopul de a realiza beneficii cât mai însemnate.

**Știri din Arad**

— Ioan Farkas, proprietarul unei mașini de treerat a fost obligat, prin sentința tribunalului local, la 15.000 lei despăgubiri în favoarea muncitorului Farkas, care anul trecut în timp ce era angajat ca muncitor la mașină, a suferit un accident. Ioan Farkas a fost

obligat la plata depăgubirilor pentru că nu și-a anunțat angajatul la casa asigurărilor sociale.

— **NOUL PREȘEDINTE AL CORPORAȚIEI COMERCIANȚILOR.** D. dr. Nerva Iercan, deputat, a fost ales, de adunarea generală a corporației comercianților, ca președinte al ei.

— **JUDICIARE.** Pascu Bozgan, fost director al penitenciarului local, a fost trimis în judecată pentru abuz de putere, comis prin utilizarea în favorul său a deținuților. Procesul, din cauza lipsei mai multor martori, nu s'a putut judeca ci a fost amânat pe 18 Iunie.

**CONVOCARÉ**

Direcțiunea liceului de fete „Carmen Sylva” din Timișoara aduce la cunoștința părinților că adunarea generală se va ține în ziua de 13 Aprilie 1940.

În caz că la această dată nu se va întruni majoritatea membrilor, adunarea se va ține fără altă convocare, în ziua de Sâmbătă 20 Aprilie 1940 ora 4 p. m.

Toți membri sunt rugați a participa.

**Direcțiunea Liceului industrial de construcții civile și edilitare Timișoara**

**ADUNAREA GENERALĂ**

Direcțiunea liceului industrial de construcții civile și edilitare, din Timișoara, cu onoare invită părinții elevilor și donatorii să binevoiască a lua parte la adunarea generală ce se va ține Duminică 14 Aprilie a. c., ora 11 a. m. în localul liceului.

În caz, că membrii nu se vor întruni în număr legal, adunarea se amână pentru ziua de 21 Aprilie a. c. ora 11 când se va ține cu orice număr de membrii.

**Direcțiunea**

**Mica publicitate**

APARE IN FIECARE ZI MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

**FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A CIA”**

Se caută spre închiriere imediat locuință cu două camere. Adresa: Saloaul de vânărie „Dona” Timișoara I, str. Dr. Paulescu 2, et. I, apartamentul 6.

Cumpărați cărți cu 50% reducere la „Librăria Nouă” Bulev. Regina Maria Nr. 5. Catalogul cărților se trimite după cerere la adresa Dv.

Un taur de prășila rasa Simenthal, de vânzare. Se va adresa: Gh. Palcu-Morea, Comloșul-mare, jud. Timiș-Torontal.

Se închiriază două camere cu bucatărie, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni la telefon 29-03.

Locuință de închiriat cu 3 și 2 camere, dela 1 Mai 1940. Adresa: V Str. Horia Nr. 4.

**Comisionarii ORIENT-BOY**  
vă servesc rapid, conștiincios și garantat.  
Telefon 17-99.  
Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1.  
Provinciailii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

De vânzare vila prof. Sanguet, compusă din 5 camere, dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9. Telefon 29-06.

**Pentru scurt timp astrografologa FLORENCE, vă spune numele, trecut, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 27.**

Un salonaș antic cu fildeș și un dormitor de prima calitate, de vânzare urgent, din cauza mutării. Bulev. Berthelot Nr. 5. Informațiuni la portar.

De vânzare. Din cauză că boală întreprinderii textile rentabilă în funcțiune cu 8 scaune este de vânzare. Adresa Fratelia, Str. I, No. 1.

Vilă familiară, 4 camere și dependințe, în str. Gemi 26, se închiriază dela 1 August 1940 Informațiuni, avocat Menea, str. Eminescu 3, telefon 30-16

**Zăcămintele de cărbune lângă Râmnicul Sărat**

București, 12. (SIR.) — În urma plăilor din ultimele zile, în localitatea Dealul Sărei, de lângă Râmnicul Sărat, a surpat un munte pe o întindere de 200 metri. Sursă bogată de cărbuni și de calitate superioară.

**Deschiderea târgului dela Milano**

Milano, 12. (Rador.) — Joi dimineața s'a deschis aci al 21-lea târg internațional de mostre.

**PUBLICAȚIUNE.**

În conformitate cu dispozițiunile art. 2 al. 1 din Decretul-lege pentru numiri în funcțiuni publice și art. 3 din regulamentul acestei legi se publică vacanța următoarelor posturi de notari din cuprinsul Ținutului:

1. Ezeriș județul Caraș,
2. Romos județul Hunedoara,
3. Sântămăria-Orlea județul Hunedoara,
4. Mehadia județul Severin,
5. Igrăș județul Timiș-Torontal,
6. Mailat județul Timiș-Torontal.

Aceste posturi vacante vor fi completate în primul rând prin transferări de notari dela alte notariate, urmând ca numirile se fac în posturile pentru cari nu se aproba transferări, precum și în cele ce vor deveni vacante în urma transferărilor.

Numirile se fac dintre candidații reușiți la concursul de notari din sesiunea Iunie 1938 și cari îndeplinesc condițiunile stabilite de art. 126 din legea administrativă, precum și cele stabilite la art. 2 din regulamentul Decretului-lege pentru numiri în funcțiuni publice.

Reflecții la aceste posturi își vor depune cererile, Ținutul Timiș, cel mai târziu până la 15 Mai 1940.

I. Cererile notarilor, pentru transferare vor fi motivate și înaintate pe cale ierarhică la care se vor alătura acte doveditoare că petiționarul îndeplinește condițiunile cerute de art. 13 din regulamentul suscit.

Cererile notarilor din alte Ținuturi, vor însoțite de deciziunea de încuviințare a Ținutului de unde pleacă, dată pe baza avizului comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări. Se va arăta și categoria și clasa de salarizare a petiționarului.

II. Cererile pentru numire, vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extrase de stare civilă: naștere, căsătorie și naștere pentru copil;
2. Actele de studii (absolvenții Centrului de pregătire profesională administrativă vor anexa diploma obținută);
3. Certificatul de naționalitate;
4. Dovada de satisfacerea serviciului militar;
5. Certificatul medicului de circumscripție, din care să rezulte că, petiționarul nu suferă de tuberculoză și este apt pentru serviciul cerut;
6. Certificatul de necondamnare eliberat de Biroul de Cazier judiciar;
7. Dovada că n'a fost destituit sau pus la dispozițiune din alt serviciu public (certificatul autorității la care a mai funcționat);
8. Declarația candidatului, de limbă română, în care să se arate că este dispus să accepte cunoaște.

Petiționarul — atât cei ce solicită transferare, cât și cei cari cer numire — vor înainta un certificat că fac parte din Frontul Renașterii Naționale, precum și o declarațiune a averii candidatului și a soției, cu o descriere amănunțită.

Timișoara, 10 Aprilie 1940.  
p. Rezident regal, dr. Gh. Clușe.  
p. Șeful serviciului I. Spătaru.

**Azi Vineri**

**Viena cântă-Viena dansează**  
(BALUL DELA OPERA)

Femei minunate melodii formecătoare petreceri de neuitat. Cea mai grandioasă operetă a genialului **LEZA v. BOLVARY**

cu: HELI H. HENZELER, MARIE MARELL, PAUL H. HENZELER, HANS H. HENZELER, TEO LANGEN

**Azi Vineri**

**CASA DE CORECȚIE**  
Un film documentar dedicat tuturor juriștilor și societăților de patronaj a lumii civilizate

**APOLLO**  
RITA JOHNSON, TOM NEAL, BERNAND NEDEL

În complectare:  
**ANGLIA ESTE APARATĂ**  
**FLOTA BRITANICĂ**



# ECONOMICE

## Urcarea prețului la grâu a determinat urcarea prețului făinei

Timișoara, 12. — Grâul, nefiind supus normalizării, a atins în ultimul timp cote cu adevărat impresionante. La începutul sezonului, vagonul de grâu costă 65—67 mii lei, iar la Timișoara — unde se găsește cantități mai reduse, fiind negociat în cantități massive încă anul trecut, după război — prețul unui vagon s'a stabilit în jurul sumei de 70 mii lei.

Era fatal ca această urcare a prețului să aibă repercursiuni asupra prețului făinei și, în ultimă analiză, asupra prețului pâinei. Oficiul ținutal pentru combaterea speculei s'a văzut nevoit în ultima sa ședință, să admită, la Timișoara de exemplu, urcarea prețului la nr. 4 la 11.50 lei kgramul. Urcarea s'a făcut, la Timișoara ca și la Arad, pe baza rapoartelor care arătau prețul

actual al grâului și cari, în ceea ce privește Timișoara, semnalau și lipsa grâului din depozite și dela mori. Luând ca bază, la Timișoara, prețul de 70 mii lei vagonul de grâu, socotind și speșele de regie și câștigul legal al comercianților — cetățeni cu greutate și ei, în vremurile grele de azi — oficiul ținutal a trebuit să admită urcarea kgramului de făină la 11.50 lei. Aradul a avut, în această conjunctură grea, o situație avantajată, prin faptul că acolo vagonul de grâu se obține, în abundență, și la prețul de 65—67 mii lei. Aradul n'a dus nici o clipă lipsă de făină, și nici prețul de acolo n'a fost urcat la cota timișoreană, unde grâul e și mai scump și ofertele de vânzare sunt mai puține.

## Conferința administrativă dela rezidență

### Ajutoarele familiilor concentraților nevoiași pe luna Aprilie se vor distribui înainte de Paști

Timișoara, 12. — La rezidența regală a ținutului Timiș s'a ținut ieri înainte de Paști o importantă conferință administrativă, prezdată de Excelența Sa d. Alexandru Marta. Au participat la conferință d-nii secretar general dr. Gh. Ciupe, col. V. Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, dr. Ion Ionescu, prefectul județului Arad, Panait Boitan, prefectul județului Mehadia, Pavel Seracin, prefectul județului Caraș, col. C. Bengliu, prefectul județului Hunedoara, d. dr. Oct. Damiș, șeful administrației generale și șeful stat, dr. Aurel Bobel, șeful serviciului financiar al ținutului, etc.

din fondul de 25 milioane de lei, înscris în noul buget al ținutului.

Prefecții celor cinci județe au raportat apoi asupra lucrărilor din județele respective și asupra altor chestiuni curente din ținut.

La ora 2 a avut loc o masă comună, la care au participat: E. S. d. rezident regal dr. Alexandru Marta, secretar general dr. Gh. Ciupe, prefecții și șefii de servicii prezenți la consfătuire și d-nii Ion Demenescu, director de cabinet și Cornel Jucu, șef de cabinet.

## INCEP LUCRARILE NOULUI AN BUGETAR

Prefecții celor cinci județe din ținut au luat cunoștință, în cadrul acestei conferințe, de lucrările trecute definitiv în bugetul anului 1940—41, cu toate modificările lor și cu sumele alocate în scop. Prefecții au fost invitați să înceapă de îndată la începerea acestor lucrări, pentru ca ele să poată fi terminate în timp util. S'au stabilit apoi condițiile convenite lucrărilor raportate de pe bugetul expirat, angajate la început de anul, a căror valoare în ținutul întreg este de 13 milioane 500 mii lei. Cea mai mare parte a acestor lucrări raportate sunt lucrări de drumuri, atât de necesare unele părți ale ținutului.

## AJUTOARELE CONCENTRAȚILOR PE APRILIE SE PLĂTESC ÎNAINTE DE PAȘTI

altă problemă importantă, discutată în cadrul conferinței de ieri, a fost problema distribuirii ajutoarelor convenite familiilor nevoiașe ale concentraților. În curs ordinului în acest sens al ministrului de interne, ținutul a dispus ca ajutoarele pe luna Aprilie să se achite înainte de sfintele sărbători ale Paștilor. Excelența Sa d. rezident regal Alexandru Marta a adresat prefecților un stăruitor apel pentru formarea comitetelor prevăzute în legea pentru ajutorarea concentraților, să întocmească listele celor îndreptățiți la aceste ajutoare și să stabilească condițiile de care comunele au nevoie în scop.

Ajutoarele pentru concentrați se vor distribui — după cum am mai amintit —

## Cum se va face ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentraților din Timișoara

### S'a format comisia municipală și comitetele sectoarelor

Timișoara, 12. — Municipiul Timișoara, conformându-se dispozițiilor legii pentru ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentraților, a format următoarea comisiune pentru punerea în aplicare a acestei legi: președinte d. dr. Coriolan Băran, primarul municipiului; membrii: d. Melentie Șora, paroh, locțiitorul protopopului din Timișoara; d. dr. Unterweger Lothar, canonic, abate, ca reprezentantul cultului celui mai numeros din oraș; d. Emil Feldereanu, administrator financiar de constatare; d. Gh. Bottez, inspector al muncii; d. Gh. Roșcobaș, președintele Camerei de muncă, până la desemnarea de către ministerul muncii ai doi delegați ai Uniunii breslelor; d-na Elena Georgescu, asistentă de ocrotire și d. dr. Ernest Heim, șeful serviciului ocrotirilor sociale, ca secretar al comisiei.

### COMITETELE PAROHIALE

S'au mai constituit și următoarele comitete parohiale, pentru sectoarele administrative I—V, cu sediul în circumscripțiile administrative respective:

Pentru sectorul I președinte d. Iosif Plesz, paroh, iar membrii: Aurel Mihailovici, diacon, Svetozar Baneu, șeful sectorului, dr. Iosif Todan, medic de circumscripție, Lucia Lalescu, asistentă socială și dr. Lothar Unterweger, membru al comisiei centrale.

Pentru sectorul II președinte d. Traian Golumba, paroh, iar membrii: Iosif Heincel, capelan, Augustin Montia, șeful sectorului, dr. Ion Bontilă, medic de circumscripție, Gh. Ioanovici, învățător, Maria Rieser, asistentă socială și Emil Feldereanu, membru al comisiei centrale.

Pentru sectorul III președinte d. Cornel Vuia, preot, iar membrii: Norbert Pater, paroh, Petre Muțiu, șeful sectorului, dr. Ștefan Banfi, medicul circumscripției, Iosif Bogdan, învățător, Nora Demetrovici, asistentă socială și Gh. Roșcobaș, membru al comisiei centrale.

Pentru sectorul IV președinte d. Titus Popa, capelan, iar membrii: Gh. Wetzel, capelan, Virgil Trandafir, șeful sectorului, dr. Vasile Pinteș, medic de circumscripție, Ion Mustețiu, învățător, Lucia Lalescu, asistentă socială și Gh. Bottez, membru al comisiei centrale.

Pentru sectorul V președinte d. Pavel Ardeleanu, paroh, iar membrii: Liubomir Filipovici, paroh, Gh. Luchiciu, șeful sectorului, dr. Eugen Rațiu, medic de circumscripție, Vasile Pușcaș, învățător, Elisabeta Popovici, asistentă socială și Elena Georgescu membră a comisiei centrale.

### CUM SE FAC PLĂȚILE?

Sectoarele au fost invitate ca fără întârziere să execute prin asistențele sociale anchete la fața locului, asupra cererilor înaintate de către concentrați sau familiile lor și să le prezinte comitetului parohial, ca acesta să facă propuneri către comisiunea pentru aprobarea ajutoarelor propuse.

Serviciul ocrotirilor, pe baza aprobărilor comisiei, va redacta urgent ordonanțele pentru ajutoare și le va plăti celor îndreptățiți, prin sectoare, cu state nominale.

## Știri economice

— **Dona Onaia negustorul comerțului.** Camera de comerț și industrie din localitate aduce la cunoștința celor interesați următoarele: Legea pentru înființarea unui registru al comerțului (art. 5, punct 4) prevede că cererea înmatriculare a unui comerciant cere să arate și felul comerțului, iar art. 14 al aceleiași legi precizează că cererile se vor face în două exemplare pe formulare model tip. În cele două formulare este specificat că prin felul comerțului se înțelege și urmează a se declara, la comerț: „en gros” sau „mare”. Oficiul Registrului, văzând că o bună parte din firmele comerciale și industriale (sociale sau individuale) nu au specificat la directul comerțului și felul, adică „en gros” sau „en detaliu” ori „industrie mare” sau „industrie mică”, invită pe toți cei interesați, a cere această mențiune la Oficiul Registrului, pentru buna ordine și pentru îndeplinirea d. soz. tiunilor legii și regulamentului arătate. Cererile se vor înainta cel mai târziu până la 25 l. c.

— **Vizarea carnetelor de voiajori.** Camera de Comerț și Industrie din localitate, în conformitate cu legea pentru înființarea Consiliului Superior Economic și organizarea camerelor profesionale (art. 89, punctul 6) eliberează cărți de legitimație comisiilor călători pe cari le vizează anual, ținând și evidența firmelor, unde activează comisiile, precum și evidența acestora cu toate datele personale. Deoarece majoritatea carnetelor poartă viza pe anul 1939, pentru valabilitatea lor, cei interesați sunt invitați, a se prezenta la cameră, cel mai târziu până la 25 l. c. pentru vizarea acestor carnet de depunând și actele ce unii le-ar avea lipsă.

## Importante măsuri legislative privind agricultura

După 20 de ani dela înfăptuirea reformei agrare se impune ministerului agriculturii preocuparea revizuirii problemelor privind bunurile rurale, în scopul de a se asigura constituirea și dezvoltarea unei proprietăți țărănești economice

Procesul de continuă fărâmițare a proprietății rurale urmează a fi stăvilit prin legiferarea unor măsuri salvatoare, care să reglementeze înstrăinările, ipotecările și vânzările silite, regimul moștenirilor, invizibilitatea lotului țărănesc și intangibilitatea căminului familial.

Pe de altă parte, sporul de populație pe aceeași întindere de pământ, care nu mai poate fi împărțită la nesfârșit, impune o grijă deosebită pentru utilizarea brațelor disponibile de muncă. Desigur că legislația de protecție a muncii va trebui să acorde în viitor asistență și ocrotire muncitorilor agricoli care se vor forma din acest surplus de brațe de muncă, salariul, adăpostul și hrana.

O serie de dispozițiuni în acest sens s'au și luat, prin legea de organizare și încurajare a agriculturii din 1937.

Ele vor fi completate în măsura în care se va ajunge la pregătirea muncitorilor agricoli ca atare.

În raporturile existente dela proprietar la muncitorul de pământ, a fost necesară însă intervenția autorității de

stat încă dela înființarea reformei agrare.

Micii proprietari lipsiți de capital de exploatare și-au asociat întotdeauna în muncă alți mici agricultori din apropiere, sub forma lucrului în dijma.

Proprietarii de întinderi mari și mijlocii au avut, da asemenea, oricând nevoie de lucrători agricoli.

Aceste raporturi au fost reglementate prin regimul învoielilor agricole.

Legea agriculturii din 1937 a stabilit că învoelile agricole nu se pot face decât prin contracte serioase și că singura dijma îngăduită este dijma de-avama, înțelegându-se prin aceasta proporția în care se împarte recolta terenului între proprietar și învoit.

S'a urmărit asigurarea măsurilor de protecție a muncii.

În actualul regim politic și social, de solidaritate de interese, pe bază de dreptate, pentru asigurarea unei dezvoltări înaltite și productive a condițiilor de muncă la câmp, a fost necesar să se desăvârșescă reglementarea învoelii agricole, ceea ce s'a realizat prin proiectul de lege prezentat d. d. ministru al agriculturii Parlamentului.

Campația agricolă de primăvară care începeu atât de grele sarcini pentru agricultori în vremuri excepționale, dar cu nădejdi din cele mai încredincioase se desăvârșește prin această lege importantă măsură legislativă, destinată să aducă în agricultură îndreptățite încurajări și tot sprijinul de care se simte nevoie.

# SPORT

## Pregătirile selecționatei Ligii de Vest în vederea matchului dela București

În vederea matchului dela 14 Aprilie conducătorii Ligii de Vest, au hotărât o punere la punct exactă a echipei cauzând să sudeze legăturile dintre compartimente. Pentru acest motiv s'a dispus jucarea unui match de antrenament în compania selecționatei juniorilor cari deasemenea se pregătește pentru întâlnirea cu cei din Oradea.

Vom putea deci asista la un adevărat

spectacol de prima clasă.

Atât juniorii cât și seniorii selecționați au toată posibilitatea de a demonstra cu ocaziunea acestui antrenament, increderea pusă în ei de conducători.

Acest lucru o să le reușească de minune dat fiind faptul că adversarii din ambele părți știu să lupte și fără accidente.

## O reușită propagandă a footballului

Pentru ziua de 14 Aprilie după cum am anunțat s'a fixat pentru Timișoara, disputarea celui de al doilea tur al Cupei Unirea.

Juniorii timișoreni își dispută posibilitățile în compania celor din Oradea. Despre aceștia din urmă am auzit mult și numai bine. În echipa lor figurează și proaspătul internațional Torjoc, al cărui talent deosebit avem posibilitatea de a-l aprecia cu această ocaziune.

Oradea în permanență a fost o pepinieră bogată a tinerelor vârstare ale sportului cu balonul rotund așa că și de prezent, în mod indiscutabil va cuprinde numeroase talente neremarcate de prezent. Pe timișoreni îi cunoaștem, majoritatea lor au jucat în echipele prime așa că valoarea footballului jucat de ei este ridicat.

Deasemenea și faptul că în urma că-

lării în matchuri grele vor putea ușor rezista oricărei formații de juniori.

Districtul de football din Timișoara apreciind posibilitățile materiale ale unei categorii de spectatori, copii și elevii, factori importanți în procesul de regenerare a footballului timișorean, a fixat prețul de intrare la 10 lei iar pentru restul spectatorilor la 20 lei.

Dupăcum se vede și din acest gest conducătorii caută să facă propagandă în speranța că gestul va fi îndejuns apreciat prin recrutarea a cât mai mulți aderenți ai sportului balonului rotund.

Conducerea matchului a fost încredințată d-lui Milivoi Alexandru care prin obiectivitatea-i notorie asigură o normală desfășurare a partidei.

Pe tușe va fi de către dd. Fibișan și Chicin.

## Prima ședință a noului comitet al F. R. A.-ului

Luni seara a avut loc la sediul F. R. A. sub președinția d-lui col. adj. Emil Pălăngăanu, o importantă ședință a noului comitet federal. S'a procedat la numirea comisiilor auxiliare de specialitate ale federației.

Conducătorii comisiilor sunt următorii: av. Popa Laurențiu (comisia juridică), Jean Baicu (comisia tehnică), prof. Dușescu (comisia juniorilor), prof. Camil Morțun (comisia de propagandă), Eugeniu Stoian (comisia de marș) și d-ra Livia Thomas (atletism feminin).

Cu aceeași ocazie s'a discutat numirea unor consilieri tehnici, recrutați din rândul vechilor cadre, acum retrași din mișcarea atletică și cari urmează să fie viitorii conducători ai școlii de antrenori federali, ce va lua ființă în curând pe lângă F. R. A.

Dintre cei vizați a fi consilieri tech-

nici sunt: Zeno Velceanu, Ștefan Cioclu, Costică Herol și Albrich.

Această inițiativă merită toate laudele căci cunoștințele tehnice și competența celor vizați, sunt o cheazășie pentru seriozitatea viitoarei școlii de antrenori federației și un semn de justă apreciere a valorii lor adevărate trecută cu vederea până acum.

**Foto Sport Optic**

Aparate fotografice:  
Zeiss, Kodak, Agfa și  
filme de prima cali-  
tate. Camera obscură.

**A. M. Mülley**  
Timișoara I. Str. Solderer 11

## Semințele de floarea soarelui au fost blocate

București, 12. (SIR.) — Consiliul de miniștri a decis începând dela 15 Martie 1940 se blochează cantitățile și mai importante de semințe de floarea soarelui, aflate asupra oricărui deținător, în afară de producător.

Art. 2: Nici o cantitate de semințe de floarea soarelui nu va putea fi întreținută sub nici o formă, fără aprobarea prealabilă a ministerului economiei

naționale.

Art. 3: Strângerea semințelor blocate se va face după dispozițiile ce se vor da de către ministerul economiei naționale, care va fi și prețul cu care se vor plăti cantitățile ridicabile.

Art. 4: Prelucrarea se va face în fabricile ce se vor fixa de ministerul economiei, care va fixa prețul ce se va plăti pentru prelucrare.

## In preajma adunării generale a breslei funcționarilor particulari din ținutul Timiș

Timișoara, 12. — Convinși de utilitatea socială și politică a breslelor create în urma disolvării tuturor vechilor organizațiuni profesionale, prin scrisul nostru de fiecare zi, am susținut aceste noi organizațiuni din toată puterile. Le-am susținut pentru că am văzut în ele nu numai simple organizațiuni profesionale, cum au fost atâtea altele, ci însăși noua ordine social-politică a țării.

Intr'adevăr, breslele au fost create să cuprindă toate categoriile sociale, pe profesiuni, dar în același timp să fie și celule ale F. R. N.

Un alt motiv care a stat la baza creării breslelor ca organizații profesionale unice, a fost și acela de a se pune capăt oricăror antagonismul și agitațiuni. Breslele trebuiau să fie — și sunt — organizațiuni cari activează în cadrul legilor țării, fără acțiuni subversive, fără aserviri străine de idealul social românesc.

Cu breslele de meseriași și muncitori, scopul a fost atins întocmai, căci patronii și muncitorii n'au fost încadrați în aceeași organizație, ca apoi interesele lor să se bată cap în cap.

În cei privește însă pe funcționarii particulari, dela început, lucrurile s'au petrecut altfel. Aceasta deoarece legea a lăsat libertatea de-a intra în breaslă și procuriștii și directorii de întreprinderi, cari, chiar dacă nu sunt patroni, sunt totuși superiori funcționarilor propriu ziși.

Astfel, la Timișoara ca și în celelalte ținuturi, în bresle, dar mai ales în conducerea breslelor, au intrat numeroși conducători de întreprinderi, alături de subalternii lor, ale căror interese profesionale sunt cu totul altele.

Din această cauză, breslele de funcționari particulari n'au putut desfășura nici un fel de activitate, sau mai exact, toată activitatea lor s'a redus la contabilizarea cotizațiilor. Nici un deziderat social n'a fost realizat. Urmarea a fost că funcționarii adevărați au început a

se interesa din ce în ce mai puțin de breaslă.

Despre toate acestea, ministerul muncii a fost asaltat zilnic cu memorii și rapoarte, cari au provocat în sfârșit un răspuns.

Astfel, pentru a nu lăsa ca ideea de breaslă să fie compromisă, ministerul muncii, a trimis breslei funcționarilor particulari din ținutul Timiș, următoarea adresă:

„La adresa Dv. Nr. 390/939, jurn. sub Nr. 4399/939, cu onoare vă facem cunoscând că, potrivit ordinului ministerului muncii Nr. 80137/1940, jurn. sub Nr. 16/1940, procuriștii și directorii de bănci și întreprinderi nu pot fi considerați funcționari particulari, întrucât potrivit art. 7 punctul 8 al. 1 din legea jurisdicției muncii, nu sunt considerați funcționari particulari acei, cari se găsesc la conducerea unei întreprinderi (administratorii, delegații, giranții).

Ori, procuriștii și directorii de bănci și întreprinderi fiind la conducerea unei întreprinderi, au mai multă asimilare cu administratorii delegați și giranții, decât cu funcționarii particulari”.

Prin urmare, procuriștii și directorii de bănci și întreprinderi nu sunt funcționari particulari și deci nu pot face parte din breasla funcționarilor particulari.

În acest caz, breasla funcționarilor particulari din ținutul Timiș, care și-a convocat adunarea generală pentru ziua de Duminică 14 l. c., va trebui să-și aleagă o nouă conducere. Aceasta întrucât vechea conducere, deși aleasă pe trei ani, nu mai există fiindcă 5 membri au demisionat și alți 5 cad nefiind funcționari particulari, conform adresei ministerului muncii de mai sus.

Iată de ce este de datoria fiecărui funcționar particular de a lua parte la adunarea generală de Duminică. Dacă au deziderate sociale, ca să le poată obține, ei trebuie să-și aleagă o nouă conducere compusă de oameni din rândul lor, oameni cari au aceleași interese profesionale.

## ANTIALCOOLICE

Timișoara, 12. — Duminică s'au ținut în localul Serviciului Sanitar Județean în Timișoara I, Str. Gen. Grigorescu No. 1, Adunarea Generală a Organizațiilor de propagandă antialcoolică „Abstenența Totală” a „Aștei Bănățene” în unire cu „Temperanța” filiala județului Timiș-Torontal, făcându-se o dare de seamă de activitatea anului 1939/1940.

Deși suntem numai la început de organizare, totuși, organizația dispune azi de 338 filiale comunale la cari activează 4600 membri bărbați și 50 femei, iar numărul membrilor simpatizanți se urcă la cifra de 19.300.

În acțiunile noastre de propagandă antialcoolică am mai primit în decursul acestui an și binevoitorul concurs al celor 261 preoți, 178 învățători, 65 medici, 120 notari comunali și 14 alți intelectuali înțeleghători.

Remărcăm aci numele celor 13 comune, cari s'au distins prin activitatea lor de propagandă antialcoolică cu multă laudă, cum sunt: 1. Cuveșdia, 2. Cerna, 3. Chizdia, 4. Folia, 5. Gad, 6. Hitias, 7. Labașinț, 8. Lunga, 9. Pesac, 10. Racovița, 11. Secaș, 12. Șistarovăț și 13. Varnița.

Subliniem cu multă mândrie și satisfacție sufletească faptele pline de demnitate săvârșite de d. notar comunal Ioan Bunea din Șistarovăț, care a sporit uimitor cifra membrilor înscrși în filialele comunelor de sub jurisdicțiunea sa notarială, care sunt: Varnița cu 90 membri înscrși, Labașinț cu 204 membri și Șistarovăț cu 300 membri înscrși.

Avem în regiunea noastră și personalități cari au săvârșit fapte de o deosebită bravură cetățenească, cari au adus sacrificii

morale și risipă de energii pentru prosperarea acestui ideal. Prin atitudinea lor exemplară au dovedit pe deplin, că și-au făcut un adevărat și rodnic apostolat din această propagandă antialcoolică.

Avem în regiunea noastră și membri cari prin această propagandă antialcoolică, își știu face chiar o datorie de onoare față de Sfta Biserică, Neam și Țară.

Pentru frumoasele fapte săvârșite în decursul acestui an de muncă în domeniul de propagandă antialcoolică, în primul rând aducem mulțumirile noastre d-lui otar comunal Ioan Bunea din Șistarovăț, apoi actualului director școlar din comună Folia, preotului Grigore Vermeșan din Pesac și preotului Nicolae Popescu din Secaș.

Multă fidelitate și conștientizitate au mai arătat pentru prosperarea organizațiilor noastre antialcoolice bănățene și medicii Serviciului Sanitar Județean din Timișoara: dr. Ioan Pleșa și dr. Ioanichie Marina, cărora le exprimăm profunda noastră recunoștință.

Mulțumim cu căldură tuturor devotaților noștri colaboratori din anul acesta pe cari îi vom evidenția drept modele vrednice de stimă și respectul oamenilor de bune intenții, pentru progresul moral al poporului nostru românesc.

Dacă România dispune azi de enorme bogății materiale, pentru ce să nu dispună în același timp și de un tezaur moral?

Deci, totul numai pentru consolidarea Sftei Biserici și a Neamului românesc.

Petru Ciucur  
Președinte — Director



# INFORMAȚIUNI

## Calendar

VINERI, 12 APRILIE

— **Prohod:** Cuviosul Părinte Vasile Mărtur  
Episcopul Pariei (741).  
— **Paște:** Sfântul Iuliu Papa.  
— **Parohii de serviciu:** Circ. I: Salvator,  
Regele Ferdinand 3; Circ. II: Dr. Ko  
Str. Dacilor; Circ. III: Sârgea, C.  
Bădescu 1; Circ. IV: Braun, Str. Văcă  
33.

### PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

— **Teatrul:** „Viena cântă, Viena dansează”.  
— **Teatrul:** „Sudan”.  
— **Teatrul:** „Cei trei muschetari”, seria I,  
— **Teatrul:** „Institutul de corecție”.

### EXPOZIȚIA ALTARULUI CAR-

— **Expoziția soc. scriitorilor bănă-**  
— **Altarul Cărții** pe care o va aran-  
— **Săptămâna străjeriei (8 Iunie)** —  
— **am anunțat în numărul de ieri,** —  
— **și organizată în colaborare cu**  
— **„Săptămâna bănăneană” și cu „Straja Tă-**

— **Al doilea târg de țară de primă-**  
— **al Timșorilor se ține anul acesta în**  
— **de Joi 18 și Vineri 19 l. c. Joi va fi**  
— **de vite cornute (bovine), porci și oi,**  
— **Vineri târg de cai. Târg de mărfuri**  
— **umbelile zile. Aducerea la târg a vitelor**  
— **și a permisă de Joi 18 Aprilie, iar a**  
— **ziua de Vineri 19 Aprilie ora 5 dimi-**

— **La ora 12.00, fabrica de pălării**  
— **Timșoara, a reclamat poliției că ci-**  
— **tura un atelier, în mod sistematic**  
— **arii din cele mai fine. Organele poli-**  
— **s'au deplasat imediat la fața locului,**  
— **and să stabilească că autoarea ace-**  
— **turturii este femeia Elena Kleps de**  
— **ani, angajată ca lucrătoare la fabri-**  
— **ca a furat astfel 25 pălării din cele**  
— **fine pe care le-a valorificat cu aju-**  
— **al indivizilor Emanuel Mailänder căr-**  
— **mar din cartierul Iosefin și Petru Că-**  
— **mar. Atât hoața cât și cei doi complici**  
— **ost arestați și înaintați parchetului.**

— **A OAZUT IN FANTANA PE**  
— **ND SCOTEA APA. Săteanul Gheor-**  
— **Schutz de 68 ani din comuna Căna-**  
— **Veche, din cauza unei scânduri pu-**  
— **de care s'a rupt sub picioarele sale,**  
— **scut în fantană și s'a înecat. Acea-**  
— **s'a întâmplat pe când încerca să**  
— **și apă ca să adape vitele.**

— **Reglementarea circulației. Primă-**  
— **municipiului nostru a luat, printr'o**  
— **ordonanță, o serie de măsuri**  
— **te folositoare în interesul circulației**  
— **trotuare, pe aleile orașului și în inter-**  
— **apărării averii publice, formată**  
— **trotuare, parcuri și alei. Astfel, este**  
— **zisă pe întreg teritoriul municipiului**  
— **ulația și staționarea căruțelor, tră-**  
— **lor, căruțoarelor, bicicletelor și au-**  
— **obilelor pe trotuare, pe drumurile**  
— **stinate pentru circulația pietorilor, pe**  
— **și pe zonele dintre trotuare și dru-**  
— **carosabil. Nerespectarea și călca-**  
— **acestor dispoziții se consideră con-**  
— **venție și se va pedepsi, conform art.**  
— **și 580 din codul penal, cu închisoare**  
— **cienească dela o zi până la o lună și**  
— **andă dela 50 până la 1500 lei.**

— **CONFERINȚELE INSTITUTU-**  
— **FRANCEZ. Vineri, 12 Aprilie 1940**  
— **delul de conferințe organizate de In-**  
— **stitutul Francez de Inalte Studii, d.**  
— **Fontaine membrul Misiunii Uni-**  
— **versitare Franceze în România, profesor**  
— **Turnu-Severin, va ține o conferință**  
— **titul: „Asaltul contra raționalismu-**  
— **Inceputul conferinței va fi la ora**  
— **12.00, în sala de conferințe a Liceului**  
— **de la intrarea liberă.**

— **Arestarea unui hoț recidivist. Or-**  
— **ganele biroului judiciar al Chesturii de**  
— **poliție au arestat ieri pe individul Iosif**  
— **Maiszler de 27 ani din str. Brâncoveanu,**  
— **originar din Hunedoara, care a furat un**  
— **halat dela Camera de muncă din locali-**  
— **tate. Hoțul, care este recidivist și a mai**  
— **suferit o condamnare, a fost înaintat**  
— **parchetului.**

— **Arestarea unui excroc care se dă-**  
— **dea șef de poliție. Poliția locală a arestat**  
— **pe individul Albert Costi de profesiune**  
— **măcelar din str. Dr. Bontilă 12, care în-**  
— **soțit de Viliam Sass fără profesiune, se**  
— **dădea drept șef de poliție, excrocând**  
— **diferite persoane. Arestarea s'a făcut în**  
— **urma unei reclamațiuni depusă de d. Lu-**  
— **dovic Decan din comuna Uisenteș, pe**  
— **care cei doi indivizi l-au excrocacat cu su-**  
— **ma de 2750 lei. Cu actele dresate cei doi**  
— **excroci au fost predați parchetului.**

— **Inaintat parchetului pentru că fă-**  
— **cea avocatură clandestină. Pe teritoriul**  
— **gării Domnița Elena, a fost prins indivi-**  
— **dul Petru Crăciunescu, zis Crăclunov de**  
— **44 ani, din localitate, făcând avocatură**  
— **clandestină și încasând bani. Cu actele**  
— **dresate a fost predat parchetului.**

— **Adunarea generală a Soc. „Păstra-**  
— **mul” din Caransebeș. Soc. de pescuit**  
— **„Păstravul” din Caransebeș și-a ținut**  
— **adunarea generală în sala de festivități**  
— **a primăriei orașului sub președinția**  
— **d-lui Al. Buțiu. La adunare a luat parte**  
— **și d. dr. C. Stângu, subinspector onori-**  
— **fic al P. A. R. I. D.-ului. Președintele a**  
— **arătat acțiunea dusă cu succes a socie-**  
— **tății pentru ocrotirea peștelui în apele**  
— **arendate. A terminat cu un apel pentru**  
— **continuarea stărpirii branconajului în**  
— **apele Timșului. D. I. Groza a cetit dorea**  
— **de seamă Jespre activitatea societății,**  
— **iar d. I. Roșian a făcut raportul casei.**  
— **După ce d-nii prof. T. Săvescu și C. Căl-**  
— **țun au prezentat, primul raportul comi-**  
— **siei de cenzori, iar al doilea proiectul de**  
— **buget, s'a procedat la alegerea noului**  
— **comitet de conducere al societății, după**  
— **cum urmează: președinte al societății a**  
— **fost reales cu unanimitate de voturi d.**  
— **prof. Al. Buțiu; vice-președinte Ilie Ra-**  
— **dulovici; membru în comitet I. Boncia,**  
— **I. Negrea, N. Nimu, N. Corneanu, A.**  
— **Hubian, G. Lăzăroni, N. Rathbauer, I.**  
— **Sauer, I. Kopp; cenzori I. Răduți, V.**  
— **Francisc și Al. Roja; secretar I. Groza;**  
— **casier I. Roșian; expert contabil C. Căl-**  
— **țun și jurisconsult dr. A. Marchescu.**

— **Tramvaist tamponat între două**  
— **vagoane, Joi, între orele 14—15, în Pia-**  
— **ța Lahovari s'a întâmplat o gravă ne-**  
— **norocire. În timpul manevrării a două**  
— **vagoane de tramvai, tramvaistul Ioan**  
— **Lubarin de 31 ani, a fost prins și tam-**  
— **ponat. Cu șoldul drept grav zdrobit,**  
— **tramvaistul a fost internat la Sanato-**  
— **riul Bega.**

— **Parastas pentru Georgeta Bi.ăescu.**  
— **Implinindu-se șase luni de când o fatali-**  
— **tate crudă a smuls din mijlocul alor săi**  
— **pe aceia care a fost Georgeta Birăescu,**  
— **Duminică 14 Aprilie se va oficia, pentru**  
— **odihna sufletului ei neprihănit, un servi-**  
— **ciu divin în biserica ortodoxă din cartie-**  
— **rul Principele Carol. Cei cari au cunos-**  
— **cut-o și au iubit-o, sunt rugați să partici-**  
— **cipe la acest serviciu, pentru că îndrep-**  
— **tând rugile lor către Cel Atotputernic**  
— **să-l facă somnul cu atât mai lin, cu cât**  
— **mai neuitată li este amintirea.**

— **Starca civilă. Născuți: Dumitru**  
— **Crîșan, Irina Balazs, Antoniu Jung, Oc-**  
— **tavian Haidu, Claura Szanto, Elisabeta**  
— **Virag și Lucia Ciucurel. Morți: Con-**  
— **rad Escer agent comercial 84 ani, soldat**  
— **Alexandru Eugeha 21 ani, Gheorghe**  
— **Franzen tâmplar 63 ani, Mauritiu Cata-**  
— **lan comerciant de cereale 67 ani și Ade-**  
— **la Sugar 63 ani.**

— **Ordonanță de neurmărire în procesul**  
— **Camerei de Muncă. În cunoscutul proces**  
— **intentat contra d-lui Ștefan Vulpe, ca fost**  
— **președinte al Comisiei Interimare a Camerei**  
— **de Muncă din Timișoara, și contra membrilor**  
— **aceleiași comisii, Camera de Acusare a**  
— **Curții de Apel din Timișoara a dat ieri or-**  
— **donanță de neurmărire. Ministerul Muncii**  
— **declarând că n'a fost păgubit.**

— **Incercare de sinucidere. Munci-**  
— **toarea Maria Ulrich de 16 ani, din colo-**  
— **nia Kunz, a încercat ieri să se sinucidă**  
— **luând o puternică doză de sodă causti-**  
— **că. În stare gravă a fost internată la**  
— **spitalul de stat. Cauza gestului disperat**  
— **nu se cunoaște.**

— **Comitetul d-lui Panfil Șeicaru. Luni**  
— **15 Aprilie, ora 18, va ține în sala Teatrului**  
— **Comunal o conferință d. Panfil Șeicaru, di-**  
— **rectorul ziarului „Curentul”. Ilustrul inte-**  
— **lectual va vorbi despre România de azi și**  
— **de mâine. Intrarea liberă.**

— **DIN RĂUL BĂRZAVA A FOST**  
— **SCOS UN CADAVRU INTRAT IN PU-**  
— **TREFACTIE. Din râul Bărzava, în**  
— **marginea comunei Gătaia a fost scos**  
— **un cadavru de sex masculiu intrat în**  
— **putrefacție, asupra căruia nu s'a găsit**  
— **nici un act de identitate.**

— **Comitetul școlar al liceului „Mo-**  
— **ise Nicoară”, din Arad își ține adunarea**  
— **generală pentru votarea proiectului de**  
— **buget pe exercițiul 1940/41, Duminică**  
— **14 Aprilie 1940, ora 11 a. m. cu orice**  
— **număr de membri prezenți.**

— **D. insp. Vasile Tăutu — doctor în drept.**  
— **D. Vasile Tăutu, inspector regional de fi-**  
— **nanțe și-a susținut cu succes teza de doc-**  
— **torat în drept la Universitatea din Bucu-**  
— **rești. Lucrarea, intitulată „Constituția Re-**  
— **gele Carol II”, are o prefață scrisă de d.**  
— **Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor.**

— **Norme pentru transferarea învă-**  
— **țătorilor. Ministerul educației naționa-**  
— **le a dat o decizie, în care se prevede că**  
— **învățătorii transferați într-o localitate**  
— **nu vor putea cere o nouă transferare**  
— **decât după cel puțin trei ani de acum**  
— **înainte. Ei nu vor avea dreptul la o**  
— **nouă transferare timp de trei ani nici**  
— **chiar în cuprinsul aceleiași localități,**  
— **dela o școală la alta. Învățătorii numiți**  
— **cu titlu provizoriu la 1 Septembrie**  
— **1939, sau cei ce vor fi numiți, nu vor**  
— **avea dreptul la detașare sau transferări**  
— **decât după cel puțin trei ani de func-**  
— **ționare la școlile unde au fost numiți.**  
— **La transferări vor fi luate în considera-**  
— **re dispozițiile art. 171—180 din legea**  
— **învățământului primar și normal.**

### Note

## Străjerii în marș

— **Oața cu desprimăvătura, „urimuta**  
— **aioa” a d. bae negeni Carol II, și aș-**  
— **jașoaru programul străjeresc în aer li-**  
— **ber.**

— **I-am văzut adesea în marș. Pasul ti-**  
— **neresc, pruntea ridicată, multă stăpâ-**  
— **nire de sine, dovedesc vigoarea unui su-**  
— **flet nou. Am avea unele păreri asupra**  
— **cântecelor de marș. Nu sună destul de**  
— **românește la ureche. Apoi cuvintele**  
— **sunt cu mult inferioare înțelesului pe**  
— **care îl are Straja Țării în vieja neamu-**  
— **lui românesc.**

— **Se poate întâmpla ca să se gândeas-**  
— **că poezii mai tineri și compozitorii no-**  
— **ștri la făurirea unor marșuri străjerești**  
— **scrise pentru vigoarea sufletului**  
— **nou. În afară de unele din cântecule**  
— **pentru școlari ale d-lui N. Oancea fă-**  
— **cute pe cuvintele d-lui I. M. Soricu, re-**  
— **portorul străjeresc e destul de medio-**  
— **cră.**

— **Deasemeni ne luăm voie să amintim**  
— **că străjerii în marș ar avea un aspect**  
— **mult mai estetic dacă cei mai miciți la**  
— **statură ar fi încolonați în frunte. N'ar**  
— **gâfâi după pasul mareț al flăcărilor.**  
— **În afară de aceasta, comandantul ar**  
— **avea posibilitatea unei mai bune supra-**  
— **vegheții.**

(gr.)

**Engel Andrei**  
— **Reporter fotograf, anunță onor-**  
— **sa clientelă și cunoscuții că și-a**  
— **deschis un**  
**Studio modern de fotografiat**  
— **în Timișoara I, Piața Libertății**  
— **No. 4, unde, în afară de tablouri**  
— **portrete se mai execută fotografii**  
— **tehnice, reproducțiuni și mărimi în**  
— **condițiunile cele mai bune și satis-**  
— **facând cel mai desăvârșit gust.**  
— **Preia fotografierea serbărilor**  
— **familiale, nunțiilor, interioruri,**  
— **adunări și fotografiatul copiilor la**  
— **domiciliu; deasemeni, la cerere, și**  
— **la sta.**  
— **Scenografia atelierului este apar-**  
— **tul KINOFOTO care este primul**  
— **sparat de acest gen adus în**  
— **Pomânia.**  
**42 diferite poze: 90 Lei**  
— **Executarea promptă a fotogra-**  
— **fiilor pentru locuinții și de ama-**  
— **tor.**  
**ENGEL ANDREI, fotostudio**  
— **Piața Libertății No. 4, Cetate.**  
— **Telefon 34—30**

— **Procesul fraudei ulei Camera**  
— **de agricultură. Se știe că, odată cu con-**  
— **damnarea lui Saoin Mihai în procesul**  
— **fraudei dela Camera de agricultură a**  
— **judeului Timiș-Aronal, au fost con-**  
— **damnați și d-nii director Vasile Făr-**  
— **cașanu și contabil Gh. Șerban, învinuiți**  
— **că au avansat ilegal fostului președinte**  
— **o sumă de 159.000 lei, pentru tratament**  
— **de boală. Suma aceasta fiind ulterior**  
— **aprobată de minister, cei doi concu-**  
— **pați — rămași condamnați până în ul-**  
— **tima instanță — au cerut revizuirea**  
— **procesului, ceea ce suprema instanță**  
— **le-a și admis. Curtea de apel s'a ocupat**  
— **deunăzi de această revizuire de pro-**  
— **ces, urmând a se pronunța asupra ei la**  
— **17 l. c.**

### CONVOCARE

— **Subsemnatul Consiliu de Administra-**  
— **ție al firmei „VELINA” S. A. din Timi-**  
— **șoara I., Bulv. Diaconovici Loga No. 34**  
— **prin prezenta convocăm acționarii noștri**  
— **pentru adunarea generală ordinară, ce**  
— **se va ține în ziua de 28 Aprilie 1940,**  
— **orele 11 a. m. în biroul firmei din Timi-**  
— **șoara I., Bulv. Diaconovici Loga No. 34.**

### ORDINEA DE ZI:

1. Alegerea președintelui, celor 2 verificatori și a greșierului.
2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
3. Hotărârea în privința bilanțului și a contului de profit și pierdere precum și absolvirea de sub gestiunea Cons. de Administrație și Comitetului de Cenzori.
4. Alegerea Consiliului de Administrație, completarea prin acceptare a Consiliului de Administrație și alegerea comitetului de cenzori.
5. Eventuale alte propuneri. Acționarii cari doresc a participa la aceasta adunare vor veni cu 3 zile înaintea adunării acțiunile lor la casieria societății.

— **Pilanțul încheiat la 31 Decembrie**  
— **1939: ACTIVE: Casa Lei 45.970.—**  
— **Debitori Lei 5.047.360.— Mobilier Lei**  
— **44.000.— Mărfuri Lei 6.214.073.—**  
— **Defecta Lei 113.905.— Total Lei**  
— **11.465.388.— PASIVE: Capital so-**  
— **cietată Lei 1.500.000.— Creditori Lei**  
— **8.220.098.— Fond de rezerva Lei**  
— **864.774.— Fond de rezerva pentru**  
— **amortizarea mobilierului Lei 8800.—**  
— **Fond de rezerva pentru creanțe dubioase**  
— **anului 1938 Lei 103.420.— Fond de re-**  
— **zerva pentru creanțe dubioase anulul**  
— **1939 Lei 106.570.— Venitul transportat**  
— **din anul 1938 Lei 65.191.— Venitul net**  
— **anului 1939 Lei 486.625.— Total Lei**  
— **11.465.388.—**

Consiliul de Administrație.

# ULTIMA ORA

## Dacă germanii ar debarca în Islanda sau Grönlanda Statele Unite ar intra imediat în războiu

### Canada face intense pregătiri

Ottawa, 12 (Rador). — Problema apărării Grönlandei, care este o posesiune daneză, stă în primul plan al preocupărilor cercurilor canadiene, întrucât Grönlanda ar putea să fie o bază de plecare pentru submarinele și avioanele germane, împotriva Canadei. Ministerul apărării naționale Canadei a refuzat să spună dacă țara sa înțelege să asume controlul Grönlandei. Insa în capitală domnește impresia că pericolul ce amenință este foarte mare, așa că ar trebui să se ia toate măsurile de precauție. Se pune întrebarea, dacă Grönlanda poate să fie mai ușor apărată de Marea Britanie sau de către Canada. Aviația canadiană este gata să facă față situației.

Dealtfel, guvernul canadian va sechestra vasele daneze aflate în apele canadiene.

**STATELE UNITE NU RAMAN INDIFERENTE**

New York, 12 (Rador). — Situația

Grönlandei și Islandei a fost, după corespondentul din Washington al ziarului „New York Times”, examinată în intreprinderea dintre Roosevelt și Kaufman, ministrul Danemarcei. Cercurile autorizate exprimă părerea că doctrina lui Monroe ar fi invocată în chestiunea Grönlandei, dacă situația o va cere. Fostul secretar adjunct la departamentul războiului, sub administrația președintelui Wilson, colonelul Redgeve, a declarat că Statele Unite ar trebui să intre imediat în războiu cu Germania, dacă un singur soldat sau marinar german ar fi debarcat în Islanda sau Grönlanda.

La prima încercare de a ocupa Islanda sau Grönlanda, Statele Unite ar trebui să precedeze la ocuparea imediată a acestor insule și să trimită imediat forțele lor navale și aeriene împotriva Reichului.

**ISLANDA S'A SEPARAT DE DANEMARCA**

Washington, 12 (Rador). — HA-

VAS: D. KAUFMAN, MINISTRUL DANEMARCEI A ANUNȚAT PRESEI CĂ PARLAMENTUL ISLANDEI A PROCLAMAT SEPARAREA ISLANDEI DE DANEMARCA, ÎN CE PRIVESTE RELAȚIILE EXTERNE. D. KAUFMAN A REMIS REPRESENTAREA INTERESELOR ISLANDEI ÎN MAINILE D-LUI TOR, CONSILIER COMERCIAL DANEZ LA NEWYORK.

D. HULL FIIND ÎNTREBAT DACA ISLANDA ESTE CUPRINSĂ ÎN EMISFERA AMERICANĂ, A RĂSPUNS CĂ O ASEMENEA ÎNTREBARE NU S'A PUS ȘI CĂ DISCUȚIILE ÎN ACEASTĂ PRIVINȚĂ AU UN CARACTER TEORETIC.

## Guvern de concentrare în Danemarca

Copenhaga, 12 (Rador). — DNB comunică: Miercuri a fost constituit un guvern de concentrare națională. Cabinetul care se compune până acum din reprezentanții partidului socialist și partidului radical, a fost lărgit prin intrarea a șase reprezentanți ai celor două mari partide de opoziție, partidul conservator și cel al centrului.

## Alt vapor german scufundat

Stockholm, 12 (Rador). — În largul coastei occidentale a Suediei s'a scufundat Miercuri vaporul german „ntares”, de 2593 tone. Un grup de 34 supraviețuitori au fost debarcați în portul suedez Lysekil.

## Trupele germane au ocupat bateriile de coastă norvegiene

Berlin, 12. (Rador). — Trupele germane au ocupat cea mai mare parte din bateriile de coastă așezate în regiunile norvegiene ocupate. Aceste baterii au fost puse în măsură să se apere cu succes împotriva atacurilor inamice.

Echipagiile crucișătoarelor scufundate Bluecher și Karlsruhe au participat la Oslo și Christiansand, la aceste operațiuni.

Berlin, 12. (Rador). — Joi, mari con-

tingente de trupe germane au fost debarcate la Oslo, la Bergen și Stavanger.

Berlin, 12. (Rador). — Grație măsurilor luate de comandamentul naval german, încă două contratorpiloare inamice au fost scufundate în fiordul din fața Narvikului, în noaptea de 10 spre 11 Aprilie. Numărul distrugătoarelor pierdute de inamic la Narvik, se ridică astfel la șase.

## D. N. B. anunță:

## Care au fost planurile secrete ale Angliei în legătură cu ocuparea Norvegiei

Berlin, 12. (Rador). — Agenția DNB declară că intențiunile secrete ale Angliei de a ocupa Norvegia, au fost complet puse la lumină de ultimele evenimente.

Pe lângă alte puncte, corpul expediționar britanic trebuia — spune agenția DNB — să ocupe, în primul rând, portul Bergen.

În acest scop Anglia trimisese cu mult înainte — sub pretextul de a veni în ajutorul Finlandei — cinci vase de transport la Bergen, încărcate cu material greu de

război (tunuri, mitraliere etc.) și munițiile necesare. Nu mai rămânea decât să se trimită trupele la Bergen, cari urmau să sosească cu mari și rapide vase de transport.

Acțiunea germană a luat-o înaintea englezilor cu vreo zece ore. Atacul aviației germane a zădărnicit de la început încercarea englezilor de debarcare. Cele cinci vase engleze au fost confiscate de trupele germane, împreună cu tot materialul de pe bord.

## Trupele germane continuă înaintarea în Norvegia

Berlin, 12. (Rador). — Comunicatul comandantului suprem al armatei germane pe ziua de 11 Aprilie anunță:

Pe frontul de Vest nici un eveniment important de semnalat.

Zborul de recunoaștere aeriană deasupra regiunii de Nord a Franței a fost urmărit cu tot timpul de favorabil și apărarea anti-aeriană. În cursul după amiezii de 15 Aprilie, trupe germane au debarcat pe insula Bornhom, fără nici un incident. Unitățile de trupe germane cari acționează în Danemarca au avut o zi calmă. În Norvegia spațiile cucerite de trupele germane la 10 Aprilie au fost întărite și întinse. Localitatea Elverum, situată la 25 km de Hamar, a fost ocupată înainte de amiază. La Oslo totul e calm. Toate fortificațiile din fortul Oslo sunt în posesia germanilor, amenajate pentru defensivă, cum de altfel sunt toate celelalte fortificații ale coastelor Norvegiei.

Autoritățile armatelor norvegiene din Oslo au declarat că sunt gata să participe în mod activ la protecția aeriană împotriva avioanelor franceze și engleze.

După cum am și anunțat, forțele navale engleze nu încercat să pătrundă în portul Narvik în lupta care a avut ca rezultat re-

spingerea englezilor. În Norvegia înaintarea continuă în mod sistematic, contrariu falselor informații britanice. Orașele Bergen și Trondheim se găsesc ferm în mâinile germanilor. Englezii n'au încercat să atace.

Aviația germană și-a intensificat operațiunile de recunoaștere deasupra Mării Nordului.

Un distrugător britanic a fost atins de bombe de mare calibru. O baterie de apărare antiaeriană și o baterie de apărare a fururilor au fost scoase din luptă în regiunea Scapa Flow, din cauza bombardamentului. Avioane de vânătoare britanice au atacat în mai multe rânduri, fără succes, avioanele de recunoaștere germane. Un avion de vânătoare tip Hurricane a fost doborât în largul insulelor Shetland. Lipsesc două avioane germane. Detașamente de avioane de vânătoare supraveghează Norvegia, precum și coasta occidentală a Danemarcei, asigurând liniștea litoralului norvegian împotriva avioanelor inamice. Numai pe coasta occidentală a Norvegiei au apărut avioane inamice, iar un aerodrom ocupat de germani, în apropiere de Stavanger, a fost atacat de câteva avioane de luptă britanice, fără succes.

## Belgia își menține trupele în stare de alarmă!

Bruxelles, 12. (Rador). — REUTER: CEROURILE POLITICE BELGIENE DECLARĂ CĂ ORICE CERERE A ALIAȚILOR CĂTRE BELGIA, CA ACEASTA SĂ CEARĂ „UN AJUTOR DE PROTECȚIE”, NU VA FI LUATĂ ÎN CONSIDERARE.

SE SUBLINIAZĂ CĂ NEUTRALITATEA BELGIANĂ A FOST DEFINITĂ ÎN REPETATE RANDURI DE GUVERN ȘI RECUNOSCUTA DE BELIGERANȚI. BELGIA ÎȘI MENTINE TRUPELE ÎN STARE DE ALARMĂ, SPRE A-ȘI APĂRA TERITORIUL.

## Catastrofale inundații în Oltenia

Dunărea și Oltul s'au revărsat pe mari întinderi

București, 12. (SIR.) — Inundațiile la Turnu Măgurele au luat proporții mari. Intreg malul Dunării, pe tot cuprinsul județului este complet acoperit de apă. Apele provin din revărsarea Oltului și Dunării. De 40 de ani, apele n'au făcut atâtea ravagii și nu s'au întins atât de mult ca în această primăvară. Din frumoasă luncă a Dunării și a Oltului, atât de productivă în semănături și cu întinse regiuni de vii, n'au mai rămas decât vârful arborilor și al cramelor.

Peste 20.000 hectare au căzut pradă apelor.

Șlepul „Sf. Gheorghe”, care era încărcat cu 70 vagoane porumb, a fost smulț de furtună, din convoiul vapoarelor ancorate în port. Cu toată munca depusă de personalul portului, marinarii de pe celelalte vase și soldații grăniceri, nu au desfășurat eforturi uriașe, șlepul nu a putut fi salvat, scufundându-se la 20 metri departe de cheu, la o adâncime de peste 15 km.